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МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА  

ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 

 

 

 

Анализ на данните от системата за бързо предупреждение 

за храни и фуражи (RASFF) касаещи тежки метали 

за второто тримесечие на 2020 г. 

 

През второто тримесечие на 2020 г. по Системата за бързо 

предупреждение за храни и фуражи RASFF (виж Приложението) са направени 15 

нотификации, касаещи тежки метали: 14 от тях са за храни и 1 – за фуражи. 

 

От нотификациите касаещи храни, 

най-голям брой са тези в категория „риба и 

рибни продукти“ – десет (Фиг. 1.). Седем oт 

тях са за живак: 4 за риба меч (охладена и 

замразени котлети от Португалия, охладена и 

размразени котлети от Испания), една за 

размразени котлети риба тон от Германия, 

една за замразен черен марлин от Индия и една за замразена късопера акула мако от 

Испания. Останалите 3 нотификации касаят кадмий: в замразен сафрид от 

Нидерландия, в замразен източен малък тунец от Индонезия и в замразена риба тон от 

Сенегал. Най-голям брой от нотификациите в група „риба и рибни продукти“ са по вид 

предупредителни (6). Има три информативни за насочване на вниманието и една за 

недопуснат (отказан) внос. 

Две от нотификациите, касаещи храни, попадат в група „плодове и зеленчуци“ 

като касаят наличие на кадмий – в пресен спанак от Нидерландия и в плодове от 

хлебно дърво от Виетнам. И двете са по вид информативни за насочване на 

вниманието. 

По една нотификация има в групите „ракообразни и продукти, получени от 

тях“ и „диетични храни, хранителни добавки и обогатени храни“. Едната касае арсен в 

замразени скариди от Сенегал и е информативна за проследяване, а другата – олово в 

хранителна добавка от Молдова и е информативна за насочване на вниманието. 
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Фиг. 1. Брой нотификации, касаещи тежки метали за втрото тримесечие на 

2020 г. по групи продукти 

 

Нотификацията за фуражи касае олово във фуражна добавка съдържаща 

магнезий от Бразилия и по вид е информативна за проследяване. 

По вид (виж Приложението) през второто тримесечие на 2020 г. най-много са 

предупредителните (6) и информативните нотификации за насочване на вниманието 

(6), следвани от информативните нотификации за проследяване (2) и нотификациите за 

недопуснат внос (1). 

Най-голям брой нотификации за второто тримесечие на 2020 г., касаещи 

тежки метали, са свързани с наличието на живак и кадмий, съответно 7 и 5. 

Живакът присъства само в нотификациите за продукти от група „риба и рибни 

продукти“, а кадмият – освен в нотификациите за тази група и в тези касаещи „плодове 

и зеленчуци“. За олово има две нотификации (за „фуражи“ и „диетични храни, 

хранителни добавки и обогатени храни“), а за арсен – една (за „ракообразни и 

продукти от тях“). 
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Приложение 

 

1. Система за бързо предупреждение за храни и фуражи (RASFF): Под 

формата на мрежа се създава система за бързо предупреждение за пряк или косвен 

риск за здравето на човека, произтичащ от храни или фуражи. В нея участват 

държавите членки, Комисията и Европейският орган по безопасност на храните. В 

случай, че член на мрежата разполага с информация, свързана със съществуването на 

сериозен пряк или косвен риск за човешкото здраве, тази информация незабавно се 

съобщава по системата и се предава на членовете в мрежата. 

2. Правно основание: Системата за бързо предупреждение за храни и 

фуражи се основава на Регламент (ЕО) № 178/2002, чл.50. Условията и мерките за 

прилагането й са описани в Регламент (ЕС) № 16/2011. 

3. Видове нотификации: 

  3.1. Предупредителна нотификация – съобщение за сериозен риск, 

който изисква незабавни действия или рисковият продукт вече е на пазара; 

  3.2. Нотификация за недопуснат внос – касае пратка с храни, фуражи 

или суровини, на които е отказано влизането в ЕС поради риск за човешкото здраве, за 

здравето на животните или за околната среда; 

  3.3. Информативна нотификация – тя може да е за: 

3.3.1. проследяване; 

3.3.2. насочване на вниманието. 

Нотификациите за проследяване не изискват бърза реакция. Нотификациите за 

насочване на вниманието предоставят интересна за контролните органи информация. 

 

Данните от системата RASFF са достъпни на адрес 

https://webgate.ec.europa.eu/rasff-window/portal/# 

 

 

Други научни становища и актуална информация от 

областта на здравето, хуманното отношение и 

благосъстоянието на животните, антимикробната 

резистентност, както и оценка на риска по цялата 

хранителна верига може да намерите на сайта на Центъра за 

оценка на риска по хранителната верига: http://corhv.government.bg/ 

 

30.07.2020 г. 

 

ИЗГОТВИЛ: 

ГЛ. ЕКСПЕРТ, А. ДИМИТРОВА 

ДИРЕКЦИЯ „ОЦЕНКА НА РИСКА ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА“ 
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